

把清凉送到老人心坎上

□记者 王吉城 邱一帆 文/图

“天气炎热,你们年纪大了,平时要注意多休息、多喝水……”

“今天,我们给大家带来了风油精、清凉油、蚊香、扇子,还有几百斤西瓜!我们当中还有理发师,专程来为大家理发。”

6月26日上午,骄阳似火。商水县黄寨镇赵寨村长青养老院里热闹非凡,周口市妇联、大铁牛巾帼志愿者联合会组织100名志愿者到该院举行“喜迎‘七一’夏日送清凉”慰问活动。

一走进养老院,志愿者就像见到亲人一样,有的搀扶着老人,有的推着老人的轮椅。一句句温暖的话语,一声声细心的嘱咐,让老人备感温暖。

“来,吃块西瓜吧,解渴又消暑。”志愿者热情地为老人切西瓜吃。接过志愿者递来的西瓜,老人感到的是阵阵清凉,脸上露出了灿烂的笑容。

尽管天气炎热,志愿者依旧热情饱满,为老人献上精彩的文艺表演,合唱、诗朗诵、豫剧等节目轮番上演,养老院里充满欢声笑语,其乐融融。

在为老人演唱的同时,暖心的理发送清凉活动开始了。志愿者党高瞻、白素芳、袁放放热情地招呼需要理发的老人入座。随着剪刀的“咔嚓”声,老人的发型瞬间清爽许多,人也显得格外精神。

“看到老人幸福的笑容,我深受感动,同时深刻体会到了参加这次社会活动的意义。以后,我还会参加活动,多陪陪他们。”志愿者高奥琳感慨地说。

多年来,大铁牛巾帼志愿者联合会在周口市妇联指导下,弘扬志愿精神,坚守在各类社会公益事业一线,践行着志愿者的使命。此次慰问活动,志愿者用深情的歌声祝福老人,传播了敬老爱老的文明风尚,也让老人感受到老有所养、老有所依、老有所乐的美好。

活动临近结束,在党员、志愿者带领下,大家慷慨激昂地唱起《没有共产党就没有新中国》,将这首歌曲作为礼物献给安度晚年的老人。

年近九旬的王永明眼含热泪,依依不舍地对大铁牛巾帼志愿者联合会党支部书记、会长孙彩云说:“感谢大家,这次慰问丰富了我们的生活,让我们有了更多幸福感、获得感。”

温馨的时刻总是那么让人留恋。烈日下,养老院的60位老人站在门口深情地向志愿者挥手再挥手,久久不愿离去……②22



志愿者请老人吃西瓜。

在孤独中攀爬人生的台阶

我参加高考那年是1999年,考试时间是7月7日、8日、9日。那一年,国家扩大高校招生规模,并拉开了新一轮高考改革的序幕。每当回想起在“黑色七月”参加高考的随意与悠哉自足的情景,总是给人一种流泪的苦笑。

那时候,我在商水一高就读,读的是文科。作为从农村走出的考生,因为家庭经济条件有限,个人眼界和认知也都仅限于农村周边的范畴。对于高考,除了老师的谆谆教导之外,再也没有其他的信息来源和技能指导支持。面对高考,我当时就一个理念,好好考试,不论考好考差就一次机会。考好了争取上一个收费便宜、能安排工作的学校;考不好,只有打道回府,走向背朝黄土面朝天的田间劳作或者打工挣钱的路子。那时候,没有想过复读的后路,就一个目标,一次机会,仅有的一次机会。

记得高考前一天的午饭是免费的,馒头可以敞开肚子吃,菜里边也点缀了些许荤腥,学校破例为高三学生准备了茶鸡蛋,每人两个。下午,学生自主去看考场。我当时在商水二高参加的高考。我步行穿过半个县城,从一高走到了二高,看完考场后又回到学校寝室。

我的高考过程就是一个孤独的过程。高考期间,学校没有集中送考,没有爱心送考,更没有家长陪考。我参加高考的时候,父母还在田间劳作,他们甚至都不知道我要参加高考。

上午紧张的考试结束后,为了不耽误时间,大多数考生都选择在考场附近的饭店就餐,然后等到下午继续考试。高考第一天,我记得很清。语文考试结束后,我就赶快到考场附近的一家小地摊,要了一大碗肉丝汤面,佐以少许辣椒油和香醋,吃得酣畅淋漓,汗流浹背。吃过饭后,我把准考证、文具等装进一个大化肥袋子的一角用绳子扎好,然后提溜着化肥袋子寻找凉快的地方休息。当时商水二高南侧田地边有一排高大的杨树,树荫很好。有一群群的老年人在树荫下或下棋、或打牌、或聊天。我寻找一处僻静的树荫,然后对旁边下棋的老者说:“大爷,我是一高的学生,在这参加高考,想在这边树荫下睡一会。等会儿麻烦你们叫我一下,别睡过头了,耽误考试。”下棋的人很热心,他们纷纷安慰我说:“睡吧,不碍事,等会儿一定喊你。”就这样,他们在低声下棋,我在旁边把化肥袋子当席子铺在树荫下睡觉。那一觉睡得很好,没等他们叫,我就醒了。醒来后,我继续提溜着文具等参加考试。

整整三天,我步行穿过半个县城去参加考试,中

午吃一大碗汤面,然后到大杨树下休息、睡觉,考完后再步行回学校休息、洗衣服,然后继续去考试。那时,没有什么紧张与焦虑,没有什么娇贵与虚荣,就是普普通通地应试,踏踏实实地作题,不与别人交流,不与别人聚会,就是一个孤独的行者,在孤独中去攀爬人生的台阶。

高考结束后,我自己乘坐机动三轮车背着行囊和杂七杂八的书籍返回到离县城10公里的农村老家。到家了,家里的大门紧锁,原来父母还在田间劳作。在玉米地里,父母听说我高考结束了,也只是淡淡地说:“考完了就下地干活吧,考好考不好就这一年的。”

那时候,考试完就开始了紧张的估分与填报志愿工作,不像现在,分数出来了才填报志愿。很幸运,那一年我考上了,虽然不是什么名校,但是总算跳出农村,开了人生的第一步。②22

(付海水口述 记者任富强整理)

付海水,中国民间文艺家协会会员,周口市民协副主席,现供职于商水县教体局。



志愿者为老人理发。



欢迎广大九年级毕业学子
报考周口市育新高级中学

刘老师: 13938098163
毛老师: 13781217076

学校地址: 周口市川汇区大庆路与育新街交叉口向东200米

周口市永胜驾校

业务范围: 办理各类大车、小车以及摩托车驾照
今年参加高考的考生,凭准考证报名时,在原有价格基础上,C1驾照减免200元;C2驾照减免400元;摩托车驾照减免300元。

报名咨询电话: 0394-8908888 7999997

地址: 周口大道与交通大道交叉口向北200米路西

高温下的坚守